



中度颱風柯吉拉來襲 千餘名漁工進港避風

文／圖 周宏儒



▲巡視維持靠岸避風漁工秩序。

就在四月二十日，今年第一個颱風柯吉拉漸漸逼近台灣，提早讓宜蘭地區民眾進入颱風季節；並且直撲台灣的東半部，作業船隻爲了躲避颱風侵襲，紛紛進港避風，這當中也包括了在南方澳漁港一千零七十六名大陸漁工。

過去颱風來襲，大陸漁工大多只能待在漁船上不能上岸，但政府基於人道立場並向大陸方面釋出兩岸交流之善意；同時，也希望大陸漁工可以在颱風期間獲得最好的安全保障，規劃出「岸置大陸漁工」方案，此計畫在今年農曆過年即曾試辦，讓大陸漁工可以上岸過年，成效頗佳。因此，中度颱風柯吉拉逼近台灣之際，岸巡一大隊南興安檢所之「南方澳外籍船員中心」即已完成準備，隨時迎接大陸漁工的進宿，由於颱風風力的減弱，且宜蘭地區還未真正進入暴風半徑內，依據「災害防治法」規定——發布海上颱風警報即要人船安置；陸上颱風警報的警戒區內，大陸漁工就要強制上岸——爲了依法行政，大陸漁工暫時不能進宿岸置中心，而留置在船上。

就在四月二十一日十二點三十分左右，搭載大陸漁工六十八名的瑞吉祥號進港避風，岸巡一大隊立即全力投入人數清點及現場警戒等安全管制工作。隨後在十五點十分開始，大陸漁工船海正號等船隻陸續進港，約在十七點全數到達港區，共有九艘船進港避風，共計有大陸漁工一千零七十六人。同時，在安置大陸漁工船的南興碼頭進出口，設置了簡易管制站，針對進出的人車進行過濾及檢查，進入管制區的人車必須抵押證件，對上岸就醫的漁工外出時間加以管制，以免有漁工趁隙脫逃，並確實管制船主及商家攜帶酒類給漁工飲用，以免漁工酒後失控，釀成意外。另外更加強對漁工的管制，每天於規定的時間進行四次人員清點，每次點名時全所人力都要出動維持秩序，並備妥攝影器材以備狀況發生時蒐證之需。於確保安全及秩序的前提下，更基於人道管理原則，准許大陸漁工在用餐時間能於劃定的區域內上岸飲食、活動。岸巡一大隊也針對大陸漁工，預先完成滴水不漏的防範，暫押漁工的勞務証加以管制，並與業者完成書面切結擔負漁工脫逃的法律責任，確保這項立意良善的做





◀ 防杜SARS，進行體溫測量。

法能夠順利的施行。

當然爲了防堵流行於大陸的SARS疫情，岸巡一大隊更事先協調蘇澳衛生所與疾病管制局人員前往南方澳漁港南興安檢所，爲漁工一一測量體溫，做好SARS篩檢；並要求漁工及所內人員做好個人衛生並注重環境衛生，配發簡易消毒設備如百分之七十酒精以及百分之十漂白水稀釋成的消毒劑等，噴灑哨所及四周環境，並要求人員執勤時一律戴口罩以防感染，做好全面防疫的動作，防制疫情的擴散。

這次的任務雖然繁重，不過在颱風過後能看到大陸漁工一一安全地返回海上從事捕魚，一種說不出的成就感，在每位弟兄的心中油然而生，相信在兩岸互惠交流的過程中，我們海巡人員的心血，不會白費！（作者任職岸巡第一大隊）



▲ 防杜SARS，進行人員消毒工作。